



部長的話

人民的信賴是政府最大的資產，貪污則是人民信賴最大的腐蝕劑。任何人都應時時惕勵自己「權力使人腐化，絕對的權力使人絕對的腐化」。政府以「廉能、專業、永續、均富」為施政方向，並設「中央廉政委員會」統籌廉政工作，因為廉政與國家競爭力成正比，反貪促廉已是全球的風氣。

廉政工作必須四管齊下，使公務員不願貪、不必貪、不能貪、不敢貪。「不願貪」是透過選拔廉能正直人士擔任主管，



使公職人員清廉自持，不生貪念；「不必貪」是使公職人員的收入仰事俯蓄，足以養廉；「不能貪」是透過健全的法令規章，使公職人員找不到貪污的機會，例如依據「公務員廉政倫理規範」，對於與機關有契約、補助或監督關係的人，原則上公務員不能收受其餽贈；「不敢貪」是透過強而有力的肅貪行動，使公職人員不敢以身試法。但是，反貪不能只靠嚴刑峻法的嚇阻，並須能「防得住」、「抓得到」、「判得下」，以提高貪瀆起訴案件的定罪率。再者，國家領導人、機關首長的以身作則，才能展現政治上的決心，並獲得社會大眾的共鳴，共同以更積極具體作為打擊貪腐。

本部持續發行本年報之目的，係要讓外界瞭解本部對政風工作的努力從未間斷，也冀望結合全民力量，協助政府澄清吏治、整飭官箴，實現「廉」、「能」執政之承諾。

部長 王清峰



中華民國 97 年 11 月